



Единый день пенсионной грамотности

Стартовала Программа по повышению пенсионной и социальной грамотности среди учащейся молодежи

Пенсионный фонд РФ в 2017 году продолжает реализацию федеральной образовательной программы по повышению пенсионной и социальной грамотности среди учащейся молодежи.



Программа стартовала 19 сентября 2017 года одновременно во всех субъектах Российской Федерации «Единым днем пенсионной грамотности». В рамках этого мероприятия в Управлении ПФР в Октябрьском районе прошли обучение учащиеся 11 класса Средней общеобразовательной школы № 32. Отделением ПФР по Новосибирской области был организован видео урок с презентацией интерактивного обучающего онлайн-курса для школьников и студентов. Для реализации программы ПФР создал специальный сайт для молодежи «Школьникам о пенсиях» <http://school.pfrf.ru/>. Завершили ребята свое обучение днем «открытых дверей».

Решается судьба материнского капитала

В России предпринимаются меры, которые помогут оценить действующие меры поддержки семей с детьми, в том числе, и средствами материнского (семейного) капитала, и разработать новые программы.

По данным Новосибирскстата в сентябре-октябре текущего года на территории всей страны проводится Выборочное наблюдение репродуктивных планов населения, включающее в себя подомовой обход и заполнение опросников. Полученная в ходе этого наблюдения информация поможет оценить эффективность действующих мер поддержки семей с детьми и разработать дополнительные программы поддержки.

Одной из таких значимых мер поддержки семей, имеющих детей, является Программа материнского (семейного) капитала, которая уже на протяжении 10 лет действует в нашей стране. В Новосибирской области за время действия Программы владельцами сертификатов на материнский капитал стали 156 400 семей.

К специалистам ПФР часто поступают вопросы, связанные с продлением Программы материнского капитала. На сегодняшний день в рамках действующего законодательства время «вступления» в Программу ограничено 31 декабря 2018 года. Однако обращаем внимание, что указанная дата – это тот срок, которым ограничено только возникновение права на материнский капитал. Напомним, что право на данную меру господдержки имеют право те семьи, в которых второй и последующий ребенок появятся в период с 1 января 2007 по 31 декабря 2018 г.г. (при условии, что данной мерой поддержки семья ещё не пользовалась).

При этом обратиться с заявлением на получение сертификата на материнский капитал, а также распорядиться его средствами можно и после указанной даты. Когда получить и потратить капитал определяет сама семья, в которой родился или был усыновлен ребенок, с появлением которого и возникло право на МСК.

Обращаем также внимание, что сумма материнского капитала, которой семья может распорядиться, определяется на дату использования, а не на момент получения сертификата. Например, сертификат был получен в 2014 году и прописанная в нем сумма составляет 429 тысяч 408 рублей 50 копеек. Если семья решит использовать средства материнского капитала в текущем году, направив их, например, полностью на улучшение жилищных условий, то в ее распоряжении будет 453 026 рублей. Именно таков размер материнского капитала в 2017 году.

Материнский капитал на обучение детей



Обучение или проживание детей

Материнский капитал может использоваться как для оплаты обучения, так и для оплаты содержания детей в образовательном учреждении, включая оплату общежития, коммунальных услуг и пр.



Дошкольное, среднее или высшее образование

Материнский капитал позволяет оплатить обучение детей в образовательных учреждениях любого уровня, начиная с детского сада и заканчивая высшим учебным заведением, а также второе высшее образование.



Материнский капитал
453 026 рублей



Обучение любого из детей

Материнским капиталом можно оплатить обучение любого ребенка в семье или обучение сразу нескольких детей, сделать это можно спустя три года с момента возникновения права на материнский капитал.



Государственная или частная школа

Оплатить обучение ребенка можно независимо от того, в государственном или частном учреждении он учится, главное условие – наличие у организации государственной аккредитации на образовательные услуги.



Академический отпуск или отчисление

Если обучение ребенка прерывается или прекращается, по договоренности с образовательным учреждением можно приостановить либо прекратить перечисление материнского капитала, а также вернуть неиспользованные средства.



До 31 декабря 2018 года должен быть рожден или усыновлен ребенок, дающий право на материнский капитал. Получить сертификат материнского капитала и распорядиться им можно и **после 2018 года**.



Оформите материнский капитал и распорядитесь им через **личный кабинет** на сайте Пенсионного фонда России.



Раздел «Жизненные ситуации»

На сайте Пенсионного фонда РФ работает раздел «Жизненные ситуации», который может помочь гражданам решить многие возникающие «пенсионные» ситуации и найти ответы на вопросы, не обращаясь к специалисту и не выходя из дома.

Раздел «Жизненные ситуации на сайте ПФР – профессиональный помощник гражданам по «пенсионным» вопросам. Здесь можно найти ответы и решения самых разных пенсионных ситуаций: как оформить пенсию, как получить сертификат на материнский (семейный) капитал, как выбрать нового инвестора для своих пенсионных накоплений, как узнать состояние своего пенсионного счета и многие другие.

В «Жизненных ситуациях» есть раздел и для работодателей и предпринимателей. Там можно найти информацию о том, как зарегистрироваться в ПФР или наоборот, сняться с учета, какую и в какие сроки представлять отчетность в ПФР, где найти бесплатные программы для подготовки и проверки отчетности.

Раздел «Жизненные ситуации» находится по адресу <http://www.pfrf.ru/knopki/zhizn/>

Получив необходимую консультацию в разделе «Жизненные ситуации» Вы сразу можете и получить необходимую Вам услугу ПФР здесь же на сайте в разделе «Электронные услуги». Пенсионный фонд России предоставляет сегодня целый ряд услуг дистанционно – в электронном виде. К их числу относятся возможность подать заявления на установления любого вида пенсии, ежемесячной денежной выплаты, компенсационной выплаты по уходу, социальной доплаты к пенсии и т.д. Эти услуги предоставляются с использованием персональных данных гражданина, поэтому Вы должны быть зарегистрированы в ЕСИА (Единой системе идентификации или аутентификации). Регистрацию можно пройти на портале госуслуг, в МФЦ, а также в любом территориальном управлении ПФР.

Ряд услуг ПФР можно получить и без использования персональных данных, то есть без регистрации. Например, записаться на прием, заказать необходимые справки или документы и т.д.

Россияне все чаще пользуются услугами ПФР в электронном виде. Так только за 1 полугодие текущего года специалисты органов ПФР приняли более 1,8 млн. различных заявлений от россиян именно через сайт ПФР или портал госуслуг в электронном виде.

«Для установления пенсии не забудьте подать заявление...»



ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

Специалисты органов ПФР провели прямую линию для новосибирцев по пенсионным вопросам, в ходе которой были даны ответы на вопросы, связанные с установлением, перерасчетом и выплатой пенсий, а также ряда иных социальных выплат.

- Мне скоро исполняется 60 лет. Моя организация исправно представляет все данные в Пенсионный фонд. Нужно ли мне обращаться в ПФР, или мне пенсию назначат автоматически?

Установление пенсии в Российской Федерации носит заявительный характер, поэтому вам необходимо за месяц до наступления пенсионного возраста подать заявление об установлении пенсии. Сейчас заявление о назначении любого вида пенсии можно подать в электронном виде, даже не выходя из дома. Сделать это можно через Единый портал госуслуг или «Личный кабинет гражданина» на сайте Пенсионного фонда России. Чтобы воспользоваться такой возможностью необходимо иметь регистрацию в Единой системе идентификации и аутентификации (ЕСИА) с подтвержденной учетной записью. Пройти

регистрацию в ЕСИА и подтвердить учетную запись можно на самом портале, а также в любом территориальном управлении ПФР региона или филиале МФЦ.

- *Слышала, что нужно к пенсии набрать какое – то количество пенсионных баллов, чтобы ее назначили. Это правда?*

Да, действительно. Для возникновения права и установления страховой пенсии по старости необходимо соблюдения ряда важных условий. Если речь идет об установлении страховой пенсии по старости на общих основаниях, то это достижение пенсионного возраста, необходимое количество стажа. На сегодняшний день для возникновения права на установление страховой пенсии по старости необходимо не менее 8 лет страхового стажа при условии, что за эти периоды работодатель начислял за своего работника страховые взносы. Постепенно размер необходимого стажа будет "подрастать", пока не достигнет установленного законодательством минимального "порога" - 15 лет. А еще одним важным условием является необходимое количество заработанных пенсионных коэффициентов в течение всей трудовой жизни. К примеру, те, кто выходят на пенсию в этом году, должны иметь 11,4 балла. Каждый год требования к количеству пенсионных баллов увеличивается, и 2025 году для установления пенсии их должно быть уже не мене 30 пенсионных коэффициентов. Это – минимальный порог. Заработать его не сложно: например при средней заработной плате в регионе формируется порядка 4-5 пенсионных коэффициентов в год. К тому же учитываются и так называемые нестраховые периоды. К их числу относятся уход за детьми до полутора лет, служба в армии и т.д.

- *По каким правилам устанавливается накопительная пенсия? Так же, как страховая или по-другому?*

Накопительная пенсия рассчитывается и выплачивается немного по-другому. Она устанавливается гражданам, имеющим право на страховую пенсию по старости, у которых есть пенсионные накопления. Так вот сумма средств пенсионных накоплений делится на количество месяцев ожидаемого периода выплаты накопительной пенсии. В 2017 году это период составляет 240 месяцев. Если соблюдены определенные условия, то средства пенсионных накоплений можно получить в виде единовременной или срочной пенсионной выплаты. При этом человек, как только он подает заявление на установление страховой пенсии по старости, сразу может подать соответствующее заявление и о выплате средств пенсионных накоплений.

- *Сейчас нахожусь в декретном отпуске по уходу за ребенком. Подскажите, будут ли за этот период начислены пенсионные баллы?*

С 1 января 2015 года пенсионные коэффициенты начисляются не только за периоды трудовой деятельности. Так называемые «нестраховые» периоды, к которым относятся и периоды ухода за ребенком, тоже теперь имеют свою «стоимость» в пенсионных баллах. Так, за периоды ухода за детьми (до 1,5 лет на каждого ребенка в пределах 6 лет) коэффициент составляет: **1,8** – за каждый полный календарный год ухода за первым ребенком, **3,6** - за каждый полный календарный год ухода за вторым ребенком, **5,4** - за каждый полный календарный год ухода за третьим или четвертым ребенком. Особые пенсионные коэффициенты начисляются и за такие социально значимые периоды в жизни человека, как период срочной воинской службы, а также за уход за нетрудоспособным лицом, нуждающимся в постоянном уходе. За вышеуказанные периоды начисляется 1,8 коэффициента за каждый год.

- *Я ухаживаю за двумя соседями-инвалидами. Официально не работаю. Мне положена одна выплата по уходу или все-таки две?*

Компенсационная выплата по уходу за нетрудоспособными устанавливается при уходе за инвалидами I группы, детьми – инвалидами, 80 – летними гражданами либо лицами, которые нуждаются в уходе по заключению лечебного учреждения. Лицо, осуществляющее уход, должно быть трудоспособного возраста, не работающим и не получающим пенсию или пособие по безработице. Выплата по уходу может быть установлена как за одного, так и за

несколько лиц, за которыми ухаживает гражданин. Таким образом, если вышеуказанные условия соблюдены, Вам могут быть установлены две компенсационные выплаты по уходу. Для назначения выплаты осуществляющему уход человеку необходимо обращаться в тот орган ПФР, который занимается выплатой пенсии гражданину, за которым данный уход и осуществляется. И обязательно нужны заявления от тех лиц, за которыми производится уход.

- Какие документы сейчас необходимо принести в Пенсионный фонд для перерасчета с учетом периодов ухода за детьми? И кто имеет право на этот перерасчет?

На перерасчет имеют право получатели страховых пенсий по старости и по инвалидности, кому пенсия была установлена до 1 января 2015 года и которые имеют так называемые нестраховые периоды, к числу которых относятся и периоды ухода за детьми. Эти периоды были учтены по старым правилам в стаж, однако в ряде случаев нестраховые периоды по уходу за детьми дают больше пенсионных баллов, чем произведенный учет периода работы. Теперь граждане получили право выбрать наиболее выгодный для себя вариант расчета: по старому или по новому законодательству. Прежде всего, такой перерасчет может быть выгоден тем пенсионерам, которые осуществляли уход за двумя и более детьми, а также имеют непродолжительный трудовой стаж и у них была невысокая заработная плата. Данный перерасчет осуществляется по заявлению пенсионера. При обращении в Пенсионный фонд помимо документа, удостоверяющего личность, необходимо представить оригиналы свидетельств о рождении детей. Если на свидетельстве о рождении ребенка нет оттиска штампа о выдаче паспорта, то необходимо дополнительно представить документ, подтверждающий факт дожития ребенка до исполнения 1,5 лет (это может быть справка с места жительства, справка из учебного заведения, справка о работе, свидетельство о браке, в случае смерти ребенка - свидетельство о смерти).

- Здравствуйте. Я уволилась с работы в конце мая. Когда мне начнут выплачивать пенсию с учетом индексации? В пенсии за август пока увеличения не было.

По действующему законодательству, решение о выплате сумм с учетом индексации выносится в месяце, следующем за месяцем, в котором Пенсионным фондом получены сведения от работодателя, а непосредственно выплата сумм с учетом индексации осуществляется с месяца, следующего за месяцем, в котором было вынесено решение. Таким образом, сведения о прекращении Вами трудовой деятельности в ПФР поступили в июле (за июнь), так как в мае вы были ещё работающей. Соответственно в августе будет вынесено решение, и с 1 сентября Вам будет выплачиваться пенсия с учетом индексации. Доплаты за прошлое время по нормам действующего законодательства не предусмотрены. Эти изменения вступят в действие с 1 января 2018 года. Новый закон позволит пенсионеру получить новый размер пенсии с учетом индексации за период с 1-го числа месяца, следующего за месяцем увольнения (с учетом доплат).

Итоги работы НПФ

По данным статистики, опубликованной на сайте Центробанка (ЦБ), двадцать НПФ, управляющих пенсионными накоплениями граждан, показали по итогам первого полугодия 2017 года доходность ниже ВЭБа, то есть ниже 8,8%. Под управлением этих фондов находится 1,67 трлн. руб. средств пенсионных накоплений из 2,3 трлн. руб., которыми управляют частные пенсионные фонды. Всего на сегодняшний день негосударственных пенсионных фондов, управляющих пенсионными накоплениями, 38.

Отделение ПФР по Новосибирской области напоминает, что в настоящее время Пенсионный фонд России в соответствии с представлением Счетной палаты РФ приостановил прием электронных заявлений от удостоверяющих центров о переводе пенсионных накоплений в УК и НПФ. Приостановка продлится как минимум до получения и

рассмотрения результатов проверки удостоверяющих центров соответствующими государственными органами.

В связи с этим напоминаем новосибирцам, что заявления о переводе пенсионных накоплений в УК и НПФ можно подать непосредственно в территориальном управлении ПФР, через МФЦ, а также через «Личный кабинет гражданина» на сайте Пенсионного фонда России. В соответствии с законодательством подача заявлений в электронном виде осуществляется с использованием электронной подписи застрахованного лица. Также в Личном кабинете на сайте ПФР или на Едином портале госуслуг отражается информация о том, кто сегодня является вашим страховщиком.

Если гражданин в течение года подает несколько заявлений, то к рассмотрению в ПФР будет принято последнее с самой поздней датой подачи.

Важно помнить, если гражданин выбирает для управления своими пенсионными накоплениями государственную или частную управляющую компанию, то его страховщиком по обязательному пенсионному страхованию остается ПФР, то есть после выхода на пенсию выплачивать пенсионные накопления ему будет ПФР. **А если человек меняет страховщика, т.е. пенсионный фонд, и делает это чаще, чем раз в пять лет, его средства переводятся с потерей инвестиционного дохода.**

В Новосибирской области за 8 месяцев текущего года было подано 1 126 заявлений о выборе или смене страховщика для управления своими пенсионными накоплениями. При этом стоит отметить, что 88% из них решили вернуться снова в ПФР.

Оформить пенсию можно через своего работодателя

Около 8,5 тысяч работодателей региона, в том числе около 1,5 тысяч работодателей Октябрьского района заключили соглашение с территориальным органом ПФР по Новосибирской области о назначении пенсии своим работникам в электронном виде.

На сегодняшний день Отделение ПФР по Новосибирской области в рамках электронного взаимодействия по информационному обмену по заблаговременной подготовке документов граждан для назначения пенсии взаимодействует с более 9 тысячами новосибирских работодателей. При этом стоит отметить, что около 8,5 тысяч работодателей региона заключили соглашения с ПФР о назначении пенсии своим работникам с возможностью подачи в электронном виде заявления для ее назначения. Среди них около 1,5 тысяч работодателей Октябрьского района, например, ОАО «Новосибхимфарм», АО «Омега» и др.

При таком информационном обмене с ПФР работодатель готовит списки своих сотрудников, уходящих на пенсию в предстоящий год, и направляет в электронном виде отсканированные и заверенные электронной подписью документы. Необходимые для установления пенсии документы передаются по защищенным каналам связи с использованием усиленной квалифицированной электронной подписи работодателя. При этом сведения передаются только по письменному согласию работника на передачу и обработку его персональных данных.

Сам работник за месяц до возникновения права на пенсию подает заявление о ее назначении через своего работодателя в электронном виде.

Работнику, при наступлении пенсионного возраста, не нужно будет лично обращаться в территориальный орган ПФР за установлением пенсии, что значительно экономит его время, так как специалисты ПФР заранее проверяют правильность оформления документов, их полноту, и делают запросы, если необходимы дополнительные документы.

Услуги в МФЦ

По итогам рейтинга, который был озвучен в ходе Всероссийского форума центров государственных и муниципальных услуг, Новосибирская область вошла в число регионов с высокой эффективностью организации деятельности МФЦ. Напомним, что в нашем регионе создана сеть многофункциональных центров: всего 42 филиала - в каждом административном центре муниципального образования (8 из них в г. Новосибирске), 60 офисов в небольших поселениях и 8 мобильных офисов. На сегодняшний день новосибирцы могут обратиться в МФЦ за получением более 320 видов государственных и муниципальных услуг, представленных 93 органами власти и организациями, в том числе и Пенсионным фондом России.



По итогам 8 месяцев текущего года в МФЦ было зарегистрировано почти 51 тысяча обращений за услугами ПФР. Чаще всего новосибирцы обращались в этот период по вопросу приема анкет в целях регистрации в системе обязательного пенсионного страхования, в том числе об обмене и выдаче СНИЛС. Это более 35% от всех обращений. Также в пятерку «лидеров» по востребованности среди услуг ПФР в МФЦ вошли:

- рассмотрение заявления о распоряжении средствами (частью средств) материнского (семейного) капитала;
- выдача государственного сертификата на материнский (семейный) капитал;
- прием заявлений об установлении и выплате страховых пенсий, накопительной пенсии и пенсий по государственному пенсионному обеспечению.

Перечень услуг ПФР, которые можно получить через МФЦ, можно найти на сайте Центра <https://www.mfc-nso.ru/services/category/>